30亿元!"中国视谷"点燃"资本推进器"

■首席记者 童志辉 通讯员 孔佳丽 苏会会

"中国视谷"又有大动作了。近日,在杭 州市政府指导下,杭州市实业投资集团有限 公司(下称"杭实集团")联合杭州市萧山区人 民政府、滨江区人民政府共同发起设立的"中 国视谷"产业投资基金,正式落户杭州高新区 (滨江)萧山特别合作园,该基金总规模30亿 元,将为省市区三级协同一致、高效务实推进 "中国视谷"实体化建设点燃"资本推进器"。

"30亿的'中国视谷'产业投资基金,将 充分发挥四两拨千斤的作用。"相关负责人 介绍,通过"以投促投、以投促引、以投促 产"的模式打造更高效的招商引资工具,能 加速"资本活水"流入视觉智能产业,推动产 业资金的高效使用,为杭州抢占发展新赛 道,完善"中国视谷"产业生态,打造引领全 省、全国乃至全球的视觉智能产业新引擎提 供有效支撑。

"一盘棋"上勾勒更广阔发展图景

当前,浙江省已将"中国视谷"纳入全省数 字经济工作要点,杭州市已将"中国视谷"建设 纳入智能物联产业生态圈建设重要内容,在全 市层面印发《杭州"中国视谷"建设方案》、 2023年工作建设目标清单和任务清单,并以 杭州高新区(滨江)萧山特别合作园为窗口园 区全面推进"中国视谷"建设。

在政策与产业的双重导向下,"中国视 谷"产业投资基金正式设立,将有助于杭州 充分发挥资本撬动、投资引导和资源集聚作 用,形成长效化市场化产业促进机制,加快 培育和形成一批世界领先的万亿、千亿和百 亿项目,以"资本链+政策链"助力"产业链+ 创新链"蓬勃发展。

据杭州市"中国视谷"专项工作组介绍, 通过产业投资基金将支持一批浙江尤其是杭 州的本土企业发展,招引一批全球视觉智能 优秀企业落地杭州高新区(滨江)萧山特别合 作园或萧山、滨江其他区域,进一步促进视觉 智能产业基础再造和产业链提升,深入推动 杭州"数字安防—视觉智能—智能物联"产业 跃迁,打造国家经济地理新地标和杭州智能 物联产业新名片。

设立"中国视谷"产业投资基金只是第 一步,关键课题是通过产业投资基金市场化 的运作让政府"有形的手"和市场"无形的 手"有机结合,更高效地为企业发展撑腰,实 现跨区域优化产业布局。

据悉,该基金总规模30亿元,首期备案 金额为10.1亿元,由杭实集团出资的母基金 杭州赋实投资管理合伙企业作为基石投资 人出资4亿元,杭州萧山金融控股集团有限 公司、杭州高新金投控股集团有限公司分别 代表萧山区、滨江区的出资主体各出资3亿

该项基金的成立是"萧滨一体化"迈向 "有界无域,深度融合"的"先手棋",也是"双 核引领"共建"中国视谷"的"关键棋",将激 荡资金、产业、政策等各大资源要素在萧山、 滨江协调配置,在"一盘棋"上勾勒出更广阔 的发展图景。

搭专项基金平台 扩精准招商版图

"中国视谷"产业投资基金管理人由杭 实集团旗下全资战略股权投资平台——杭 实资产管理(杭州)有限公司担任。杭实集 团相关负责人介绍,杭实资管将充分发挥在 管理场景赋能、产业链资源、专业投资能力 等方面的优势,为视谷产业基金锁定上下游

投资标的,保证项目来源的安全性,筑牢投 资护城河。

据萧山金控集团介绍,"中国视谷"产业 投资基金将通过"基金+基地+招商"的产业 培育发展模式,围绕"中国视谷"全产业链体 系进行战略配置。

作为一支专项基金,其整体投资策略是 立足本地,以市场化为导向,围绕"中国视 谷"概念,主要投向视觉智能产业链企业。 重点投资领域包括智能芯片、大数据、基础 算法、云计算等基础产业,以及数字安防、自 动驾驶、工业视觉、医学影像、虚拟现实等终 端应用产业、上下游零部件企业。

在投资区域上,重点支持萧山区、滨江 区,特别是杭州高新区(滨江)萧山特别合作 园、未来网络(6G)未来产业先导区等区域 的产业链建设。企业可通过自主选择、政策 优惠条件和区域产业适配性等维度综合考 量后确定落地区域,但是同等条件下,杭州 高新区(滨江)萧山特别合作园拥有两区规划 和政策的先天优势。

在投资方式上,一方面,基金采取少数 股权投资的方式,重点支持拟落户到萧山

区、滨江区的优质企业 以及区内优质的产业链 相关企业;另一方面,基 金采取孵化、并购等方 式,支持区内企业培育 产业链上下游,实现核 心供应链的国产化和本 地化。



查看更多内容



"新能源汽车走进大家"萧山首场开启

本报讯(记者杨圆圆通讯员萧 商)4月9日,我区启动"新能源汽车 走进大家"专场活动。据悉,这是全 市首场新能源汽车专项活动,也是全 区首次联动所有镇街平台开展的促 消费活动,将通过全季贯穿、全域覆 盖、全民参与,打造别有韵味新能源 汽车推广活动季和别样精彩新能源 汽车特色主题展。

该系列活动将持续到今年6月, 并在全区25个镇街、平台全域展开, 通过"十百千万"活动即10场以上大 型活动、30场以上重点活动,走进百 村百社百企,开展千人试驾体验,达 到"月月有活动、周周见互动"效果, 力争引流3万人以上,促进新能源汽 车推广销售打开新局面。

近年来,新能源汽车已成萧山社 零发展第一主导产业。2022年,以 特斯拉、理想为代表的新能源汽车企 业对全区社零拉动率12%,为全区 经济稳进提质作出了积极贡献。当 年全区社零总额增量贡献全省第二, 并作为全市唯一区具获全省促消费 督查激励。各大新能源汽车企业也 将持续通过产品研发、技术革新,不 断满足消费者新的需求。

此次举办"新能源汽车走进大 家"系列活动也是提振全区消费信 心的一步"先手棋",萧山区相关负 责人表示,接下来将按照"部门一 镇街一车企"三方联动的模式,发 挥部门统筹规划、镇街响应落实、 车企创新服务的作用,形成定期沟 通机制,及时收集消费者需求、研 判市场趋势、商讨行业政策,整合 各方资源,为新能源汽车销售提供 强大的组织支撑,将"新能源汽车 走进大家"系列活动办成"企业认 可、百姓满意"示范标杆,推动萧山 区成为新能源汽车总部集聚区的 区具标杆。

我区举办专精特新企业专题辅导讲座

本报讯(首席记者 周珂 通讯 员 李桦明)为加快培育"专精特新" 企业,推动区内企业走专精特新发 展道路,助力中小企业高质量发展, 日前,由区经信局主办,萧山区中小 企业综合服务平台承办,杭州临空 经济示范区协办的"专精特新"企业 梯度培育路径与对策建议专题辅导 讲座顺利举行,60余位企业高管和 相关负责人参加专题培训讲座。

浙江省经信厅中小企业与民营 经济发展处处长应云进以《专精特 新企业梯度培育路径与对策建议》 为题,结合大量实例,以企业主体的 成功要素、发展战略、成长路径、发 展特征等多角度为抓手详细讲解了 "专精特新"企业的发展脉络。他强 调,"专精特新"是中小企业成为小 巨人、冠军企业的关键要素,并鼓励 创业者以此为契机,不断提升自身 在行业细分领域的优势地位。

应云进还就专精特新"小巨人"

申报对在场企业申报材料逐一辅导, 对企业提出的一些常见和需关注的 问题作了重点解答。参会企业纷纷 表示,通过此次培训,进一步了解和 掌握了专精特新相关政策,明确了发 展方向,增强了发展信心。

据了解,萧山区着力培育专精 特新,加快企业梯队培育,打造工业 强区。截至目前,我区共有国家级 单项冠军企业(产品)7家,国家级专 精特新"小巨人"企业22家,省级隐 形冠军企业8家,省级专精特新中 小企业128家,创新型中小企业611 家,专精特新培育工作走出萧山特 色,走在杭州前列。

下一步,区经信局将把培优企业 与做优产业相结合,多措并举,扎实 推进企业梯次培育工作,建立 "ABC"分级培育体系,加大专精特 新企业培育力度,营造专精特新企业 发展的良好氛围,助力企业提质增效 和制造业高质量发展。

人工智能大模型技术高峰论坛在萧举行

本报讯(记者 何可人)4月8日至9日, 人工智能大模型技术高峰论坛在我区举行, 产、学、研、投专家联手打造了一场深度聚焦 "大模型"的重量级交流活动。

随着科技的日新月异,人工智能已成为 我们生活中不可或缺的一部分,它对于社会 的影响深远且多元,因而,关于人工智能的 发展也一直备受关注。此次论坛由中国人 工智能学会主办,萧山区人民政府、萧山经 济技术开发区管委会、杭州科学技术协会承

办,江南科技城、萧山机器人小镇、萧山区科 学技术协会执行,共包括九个主题报告、五 场专题论坛,以ChatGPT、GPT-4等热门大 模型为参照,全方位梳理了大模型技术热 点、展现了大模型应用实践、洞察了智能产 业未来,为政府、企业界、教育界,创投界以 及产业相关者提供了建设性的成果参考。 论坛的举办有力地促进了我国人工智能大 模型研究和应用,同时也为我区人工智能产 业集群建设汇聚了生态力量。

此次论坛举办期间还配套开展了"中小 学教师人工智能师资培训班",来自CAAI科 技服务团的专家们受邀走进萧山中学、萧山 机器人小镇开展相关主题培训。CAAI科技 服务团是中国科协"科创中国"科技服务团人 工智能领域的分支,汇聚了大批资深的专家 和学者。此次,专家们重点带来的是中小学 人工智能教育知识,通过分享实际案例、传授 教学技巧,帮助我区中小学老师成为孩子们 喜爱的、受益终身的科学兴趣启蒙人。

